



Интеллект и рынок

НАУКА В ЭКОНОМИЧЕСКОМ ПОИСКЕ

Сегодня, когда слово «рынок» приобрело вполне осязаемое содержание, наконец-то, вслух и серьезно заговорили о проблемах сохранения и поддержания научного потенциала республики...

Интересность всех звеньев научного сектора, большинство разработок в кратчайшие сроки внедряется в жизнь. Не говоря о том, что денежный приток в вузы способствует развитию материально-технической базы науки...

21 штатных инженерных должностей для студентов, обучающихся по индивидуальному плану, 3 должности техников — для студентов вечерников и 15 штатных единиц лаборантов и техников для учащихся, работающих по совместительству.

Подобная же ситуация и в ТашГУ. Созданные малые предприятия «Дягос», «Тегрмон», «Талаба», «Носфера», «Агробиолог» и др. пока еще не приносят ожидаемой отдачи.

Более 20 лет проблемная лаборатория фильтрации ТашГУ регулярно передает свои разработки производственному объединению «Узбекгидрогеология», но сведений о результатах внедрения не получает.

Лаборатория генетики хлопчатника работает над созданием генетической коллекции, на основе которой разрабатываются прогрессивные засухоустойчивые сорта хлопчатника.

КАК ГОТОВИТЬ ТЕЛЕГУ НА ЗИМУ,

ЕСЛИ ХОЗЯЙСТВЕННЫЕ СВЯЗИ РАЗЛАЖЕНЫ, А РЕМОНТНИКИ ИСПЫТЫВАЮТ ДЕФИЦИТ ЗАПАСНЫХ ЧАСТЕЙ

Готовь саму зиму, а телегу — зимой. С этой поговорки и начался мой бесед с заведующим ЦРМ совхоза имени Ю. Курбанова Зарбдарского района Балбеком Турсунматовым.

Создают аварийный фонд запасных частей. И сейчас, когда хозяйство обеспечивается запчастями только на треть потребного количества, здесь всегда можно найти нужную деталь.

ЛУКОВОЕ БРАТСТВО

Радуют окончательные итоги минувшего сельскохозяйственного года совхоза «Коммуна» Паркентского района Ташкентской области.



НА ВЕЛИКОМ ШЕЛКОВОМ ПУТИ

ЧТОБЫ ЛУЧШЕ ЗНАТЬ ДРУГ ДРУГА

На основе договора о сотрудничестве двух авторитетных центров по изучению национальных культур — Института искусствознания имени Хамзы (Узбекистан) и университета Сока (Япония), как известно, создана постоянная археологическая экспедиция.

В результате многолетних изысканий ученых Ташкента, Самарканда, Бишкека, Ашхабада памятники буддизма обнаружены не только на территории Узбекистана, но и на земле Туркменистана, Кыргызстана, Таджикистана.

Международной конференции «Средняя Азия и мировая цивилизация». Этот представительный форум планируется провести в стенах института, ориентировочно в мае.

ПО СВОЕМУ УСМОТРЕНИЮ

Приятно вкушать плоды своих трудов, и такое чувство сегодня знакомо уже многим. Экономическая самостоятельность, представляющая коллективам хозяйства, дает определенный эффект.

Ситуация, в которой оказались многие предприятия бывшего союзного подчинения после развала супердержавы, сравнима со сказкой Пушкина, заканчивающейся разбитым корытцем.

Согласно плану научно-культурного сотрудничества, на осень намечена поездка в Японию пяти сотрудников ташкентского института, в свою очередь ожидается приезд в Ташкент японских ученых для участия в первой

обязательств, но сумели и тут выдержать баланс. В тяжелейших условиях анархии цен, игнорирования межправительственных соглашений сумели сохранить на прежнем уровне и повысить рабочим зарплату, никого при этом не уволив, обеспечить своих людей компенсациями за обеды.

В ОЧЕРЕДИ ЗА ГРИППОМ

Заметно вырос «хвост» из больных в регистратуре 33-й поликлиники в Сабир Рахимовском районе Ташкента. Это очередь за больничными листами.

А тут умри, но иди в очередь — за больничным. И стоишь наперекор здоровью и здравому смыслу у регистратуры длиннющая очередь «гриппозников».

П. ДЮГАЙ, «Народного слова». Джизакская область.

ПРОИСШЕСТВИЕ

ПОЙМАЛИ ВОЛКА

Тут, у перекрестка улиц кишлака Хакан в Андижанском районе, и заметили волка. Было девять часов вечера. Два десятка добровольцев, вооружившись тем, чем мог, бросились ловить непрошеного гостя.

По мнению местных жителей, единственный обитатель районного зоопарка пришел с гор соседней Омской области. К счастью, не успев нанести ущерба. За поимку волка Турғубай Аблазов премирован кишлачным Советом — он получил хорошего барана и 50 рублей.

КОНТАКТЫ И КОНТРАКТЫ

С ВНЕШНИМ МИРОМ ПОМОГАЮТ ХИМИКАМ ГОРОДА НАВОЙ СОХРАНИТЬ СТАБИЛЬНОСТЬ

Если компонент НАК прежде мы брали по цене 900 — 1.200 рублей за тонну, то теперь просят 16.100 рублей. Стоимость этилового спирта — 800 рублей выросла до 18 тысяч за тонну.

Недавно заключили контракт с японской фирмой на поставку трикотажного оборудования. Станки будут у нас в третьем квартале, в четвертом пойдет продукция.

Недавно заключили контракт с японской фирмой на поставку трикотажного оборудования. Станки будут у нас в третьем квартале, в четвертом пойдет продукция.

Внутри предприятия мы начинаем также внедрять контактную систему. Новые рабочие места станем вводить только за счет интенсификации труда.

ПОЛИТИЧЕСКИЕ «ПЕЙЗАЖИ» И ПОЛИТИЧЕСКИЕ РЕАЛИИ

Читатель спрашивает... РЕЦЕПТОМ — ПО СПЕКУЛЯНТАМ

«Обращается к вам старший преподаватель ТаШГУ В. Г. Иоффе. Дело в том, что с 15 января во всех аптеках республики лекарства продаются лишь по рецептам. Вполне объяснимы причины этого шага — их острая нехватка. В итоге люди, остро нуждающиеся в препаратах, не могут их приобрести. Но одно дело — ограничение продажи ряда наиболее редких медикаментов, а также таких, которые могут быть использованы наркоманами, токсикоманами. Другое — выдать по рецептам всех лекарств. Продадут ли достаточно такой шаг?

Всем нам выпало жить в сложное и тяжелое время. Затяжной экономический кризис. Политические потрясения. Распад Союза и надводные значительные процессы формирования на его бывшей территории независимых государств. Все это с неизбежностью затронет судьбы сотен тысяч миллионов людей, каждого конкретного человека. Никто не собирает отрицать, что эти процессы поставили перед нами целый пласт сложнейших проблем. В том числе и в такой деликатной сфере, как межнациональные отношения. И это понятно. Люди, которые еще вчера были гражданами единого государства, сегодня не по своей воле оказались по разные стороны границ. Причем десятки миллионов — за пределами тех государств, которые для них являются исторической родиной. Многие еще не осознали, что произошло с ними, но вряд ли сегодня найдется хоть один человек, в чьей душе эти события не оставили своего следа. И тем более нужна величайшая осторожность при обращении к этим проблемам. Особенно, когда они поднимаются перед такой многомиллионной аудиторией, как читатели «Комсомольской правды». Именно поэтому Политбюро Центрального Совета Народно-демократической партии Узбекистана поручил мне выступить по ряду вопросов, поднятых в статье «Русские на фоне мечетей».

Прежде всего удивляет, что, обращаясь к этим вопросам, авторы предпочли воспользоваться не объективной информацией, которая, проявляя они такое желание, несомненно была бы им предоставлена, а слухами, домыслами и уличными разговорами. Факты — упрямая вещь. И многие из них явно противоречат тому, что столь безапелляционно утверждается в статье.

С положением в объединении «Фотон», с которым связано начало моей трудовой деятельности. Напасть бесперебойно работу этих многонациональных трудовых коллективов с одной действительно сложно. Но связано это не с якобы имеющим место резким оттоком квалифицированных специалистов, а прежде всего с кризисом, охватившим все экономическое пространство прежнего Союза, распадом сложившихся хозяйственных связей, значительным ушлившейся необязательностью партнеров из других регионов. Второе. О дружбе народов. По меньшей мере непонятна та ирония, с которой авторы говорят об усилении республиканских средств массовой информации по укреплению отношений добрососедства и взаимопомощи между народами. В прошлом году из республики выехали 59,7 тысячи русских, приехав на постоянное место жительства 20,7 тысячи. Из «некоренного» населения республики только русские, украинцы и белорусы составляют свыше 1,8 млн. человек, что заметно больше, чем было в 1985 году.

Важно не в ладу с фактами и рассуждения о том, что миграция русскоязычного населения привела к кризисной ситуации в ряде отраслей народного хозяйства. К примеру, что, кроме снисходительной улыбки, могут вызвать у работников Новоангресской ГРЭС утверждения о ее консервации, если на этой электростанции бесперебойно работают 4 энергоблока, а в зимнее время участвовал в покрытии пиковой нагрузки введенный в эксплуатацию в прошлом году шестой энергоблок. Практически на 90 процентов используются мощности Сырдарьинской ГРЭС.

...рассказывает

Ринна Галимова Голанова работает на строительстве более 30 лет. Мало кто может вспомнить, когда она пришла к нам на участок бахенных кранов. Подошел и ее пенсионный возраст. Тепло поздравил ее товарищ по работе с юбилеем, вручил ценные подарки и попросили... остаться на работе. Не из жалости, не из-за того, чтобы сказать человеку приятное, а администрация, и рабочие уговаривали ветерана не оставлять работу. Уж очень нужной она человек. Не потому, что профессия редактора — специалиста на ее месте найти можно. А потому, что так замечательно знает она свое дело, так добросовестно относится к своей работе, так коллектив строителей не мыслит — как можно работать без Голановой.

...предлагает

Житель Коканда Николай Удовол пишет о том, что он и его товарищи остро переживают события, происшедшие в студенческом городе Ташкенте. Может быть, предлагает он, улучшить питание студентам помогут те производители, для которых вузы готовят специалистов. Например, студентам сельхозинститута отчислять малый процент с доходов от реализации сельхозпродуктов, а шефство над техническим университетом

Найти можно. А потому, что так замечательно знает она свое дело, так добросовестно относится к своей работе, так коллектив строителей не мыслит — как можно работать без Голановой. Нужна Ринна Галимова здесь и своим многочисленным ученикам, и кружки художественной самодеятельности, активным членом которого она является вот уже на протяжении многих лет. Х.-Ш. САНГИНОВ, слесарь.

Резонанс «ПЕРЕКЛИЧКА В ПЯТЬ УТРА»

«Министерство торговли ознакомилось с корреспонденцией В. П. Бусуревой «Перекличка в пять утра». Действительно, с начала года резко ухудшилось обеспечение населения г. Ташкента цельномолочной продукцией, что приводит к серьезным проблемам в снабжении населения, детских и лечебных учреждений, предприятий общественного питания, школ и учебных заведений. Ташкомкомбинат сократил выработку и поставку торговой молочной продукции с 310 до 100 тонн в день. Резко снижен завод цельномолочной продукции в г. Ташкенте молкомбината Узлсоломпроба. В результате такого

ЧИТАЯ «КОМСОМОЛЬСКУЮ ПРАВДУ»

ЛОЖЬ,

ПРИУКРАШЕННАЯ МНИМОЙ ОЗБОЧЕННОСТЬЮ

Когда три-четыре месяца назад стало известно о том, что одно из корреспонденток «Комсомольской правды» выдворили из Ташкента, то, откровенно говоря, посчитали это слишком крупной и напрасной мерой. Но вот прочитав статью «Русские на фоне мечетей», Узбекистан: политический пейзаж конца столетия», напечатанную в номере за 4 февраля с. г. в «Комсомольке», мы убедились, что та мера оказалась не случайной. По крайней мере она была направлена на то, чтобы отразить общественность республики, да и всего Содружества Независимых Государств (тогда СССР), от очередной инсинуации. Новая публикация, подтверждающая сведения, вызвала гнев и возмущение у каждого, кто ее прочитал, в том числе и у русскоязычного населения Республики Узбекистан. В этом нетрудно убедиться каждому здравомыслящему человеку, ибо она буквально напичкана ложью и написана столь несущазно, что немалое возникает впечатление, будто ее писал кто-то из неграмотных или недоразумевших. Словом, бред какой-то. Теперь уже не только на одного Президента и отдельных представителей руководства суверенной республики возводит напраслину некоторые журналисты бывшего «центра», а на целую нацию. Это возмущает каждого узбекистанца. Читая статью, склоняешься к мысли: может быть, причина их раздражения в том, что в Узбекистане русские живут намного лучше, чем в России? Не будем голословными, разберем этот опус по порядку. Тем более что среди населения республики тех, кому не удалось прочитать его, больше тех, кому это удалось сделать. Мы с трудом отыскали один экземпляр этой газеты. Если «Комсомолка» сохранит и в будущем такое лицо, то, пожалуй, в предстоящем году ее подписчиками вряд ли станут местные жители Узбекистана. Статья начинается с того, что авторы ее, прилепте в Ташкенте вечером, заметили, что центральные улицы города плохо освещены, и им объяснили, что 90 процентов персонала электростанций — русскоязычные, и многие из них, якобы, покинули Узбекистан. Однако

кто им дал такое объяснение — можно лишь догадываться. Возможно, авторы были, мягко говоря, не совсем трезвы и поэтому улицы Ташкента им показались темными или они нащипали темные очки, специально приготовленные для поездки в Узбекистан. На самом деле дело не в одном из этих вариантов. Просто авторы не остановились на фактах, а поехали дальше без света. К сожалению, у журналистов не только потемнело в глазах, но и, вероятно, помутилось сознание. Иначе чем можно объяснить такую заведомую ложь, что половина энергоблоков Сырдарьинской ГРЭС не работает, Новоангресской — законсервирована, а Ташкентская — работает с запредельной нагрузкой? Ситуация, сложившаяся в энергосистеме Узбекистана, к слову, ничуть не более тяжелая, чем в других регионах бывшего Союза. Ответьте же нам, господа журналисты, почему в ряде городов России из-за нехватки топливно-энергетических ресурсов остановили свою работу целые предприятия? Возможно, это связано с отъездом в Среднюю Азию узбеков и тюркоязычного населения? По поводу отъезда европейских специалистов с Новоангресской ГРЭС еще год назад появилось тревожное сообщение не в центре, а у нас в республике. «Ничего подобного», — ответил корреспонденту, выехавшему с проверкой, директор Ангресской ГРЭС М. Бобокулов, — я являюсь членом комиссии по изучению этого вопроса. Во время пуска ГРЭС приехали тысячи специалистов — монтажников-наладчиков, их мы называем «пускачами». Когда же предприятие начало работать, отпала и надобность во многих из них, и непоходно заработав, некоторые «пускачи» уехали. Из нашего города уехали много немцев, крымских татар, это правда. Но они уехали не от недовольности местными условиями, а со слезами на глазах, искренне и дружески прощаясь с нами. Они уехали на свою историческую родину. И этим все сказано». Кстати, авторы статьи убеждают, что из Узбекистана бегут крымские татары, Локы и Ито понимают как-то граждан нашей республики, будь он тюркоязычный или русскоязычный. Откровенно клевета на Узбекистан, господа журналисты показали тем са-

КАЛЕЙДОСКОП

Исламабад. «Пакистан будет продолжать справедливую поддержку борьбы народа Кашмира за освобождение. Он скоро получит свободу от угнетения и эксплуатации», — заявил премьер-министр Пакистана Наваз Шариф. Глава исламabadской администрации прибыл в административный центр «Азад Кашмир» Музаффарabad для участия в мероприятиях в рамках проводящегося на всей территории Пакистана «Дня солидарности с Кашмиром». Под аккомпанемент антииндийских выступлений представители экстремистских настроенных группировок, выступающие за отделение от Индии штата Джамму и Кашмир, готовятся 11 февраля перейти линию контроля, разделяющую контролируемые Индией и Пакистаном части Кашмира. ДЕ.ЛИ. Индия предпримет серьезные меры для обеспечения своей территориальной целостности и неприкосновенности своих границ. Об этом заявил заместитель министра иностранных дел МИД республики Дж. Н. Дикшит. Индийские силы безопасности предпримут все необходимые для предотвращения марша сепаратистских группировок через линию контроля в штат Джамму и Кашмир. Эта акция может привести к непредсказуемым последствиям, если пакистанские власти не примут мер по ее предотвращению, подчеркнул индийский дипломат на встрече с послом Пакистана.

М. РАСУЛОВ, народный депутат Республики Узбекистан, первый секретарь ЦС НДП Узбекистана.

Юридическими нормами того или иного государства, но и общепризнанными нормами международного права является уважение к законно избранному органам власти. И мы считаем недопустимой ту легкость, с которой корреспонденты позволяют себе задевать честь и достоинство Президента независимой Республики Узбекистан. Мы хорошо понимаем, что появление этой статьи — не случайность. Она — очередное звено в той цепи публикаций, которые, начиная с 1989 года, целенаправленно формировали и продолжают формировать негативное отношение общественности к Узбекистану и происходящим в нем реформам. Каждый сегодня понимает, что это сложный путь. Что для того, чтобы Узбекистан занял достойное место в мировом сообществе, всем нам надо много и напряженно трудиться. Требуется своего рода гражданская война: стремление к созданию в республике гражданского общества, современного экономики, повышения жизненного уровня населения и его социальной защищенности. Ключ к решению этих задач — общественно-политическая стабильность и гражданское согласие. Горькие уроки, которые нам преподает трагическая история последних лет в некоторых регионах Союза, наглядно убеждают, что любой другой путь ведет к хаосу, к бесмысленным человеческим жертвам, является тормозом в движении на пути к прогрессу и процветанию. Хорошо понимаю это, руководство республики избрало единственно возможным для себя курсом — политический, гражданский мир и межнациональное согласие. И Народно-демократическая партия Узбекистана, ее Центральный Совет видит свою задачу в том, чтобы обеспечить политическую поддержку этой линии. Мы призываем всех людей, независимо от их национальной принадлежности и политических взглядов, сплотиться на этой основе, поддержать Президента республики в его стремлении обеспечить процветание нашего края и достойную жизнь населяющих его людей. Конечно, никто не вправе никому запретить критиковать органы власти и должностных лиц любого уровня. Но не только внутренними

жалеется, если снаем, что и это результат вайшей элементарной политической безграмотности. Ведь нынешний Узбекистан не страна, созданная в результате захвата нескольких государств. Здесь беспоконятся не о чем. Ваша наглость дошла до того, что не ограничиваясь только вмешательством во внутренние дела суверенного государства, вы вторгаетесь и в семьи конкретных людей. Если Президент выдал свою дочь замуж за сына американского узбека, то это прежде всего дело не Президента, а личное дело его совершеннолетней дочери, полноправной гражданки. Читателя поражает то, что вы, считающиеся представителями высококультурной нации, не постеснялись вторгнуться в чужой дом, в чужую личную жизнь. Вы отметили, что рано еще закрывать вопрос о переводе сибирских рек в Среднюю Азию. То есть вы словно бы беспокоитесь о возникновении в ближайшем будущем дефицита воды в регионе с ускоренным ростом населения. За заботу спасибо. В свое время ваши старшие братья, именитые писатели добились успеха в «закритии» этого вопроса. А теперь вы снова муссируете этот вопрос, будто не понимаете, что с экономикой, которую не наладили в скором времени, невозможно не только реку повернуть, но и водопровод протянуть. Может быть, вы неостесняетесь вместе с водой принести еще кое-что. Похоже, вам труднодоступно отказаться от этой надежды! Теперь приведем цитату из последнего абзаца вашей статьи: «Пожалеете, как еще предстоит пожинать плоды политиче ского пуха времени». Сегодня Россия пытается сбросить республику Средней Азии, как гири со своих ног, считая, что это облегчит ей существование. На первых порах — понаудал, да, но ведь любая палла от двух концов. Глядя на Запад и все открывшееся игнорируя Восток, мы рискуем получить здесь столько проблем, что все нынешние покануться мелкими». Bravo, вот теперь вы раскрыли суть разговора. Прежде всего будущее покажет, у кого был тяжелый гирей на ногах. Между тем эта ваша тревожная нотка свидетельствует о том, что вы сами не верите в подобное сравнение. Вас, видимо, больше всего пугает, что упустили такой лакомый кусок, как Узбекистан. Но поезде уже ушел, его не остановить, его не повернуть вспять. Т. МИРЗАЕВ, заместитель председателя Комитета по законодательству, законности и правопорядку Верховного Совета Республики Узбекистан, народный депутат Республики Узбекистан. Х. АЛИМЖАНОВ, редактор отдела права и морали «Халк сузи».

Ваша наглость дошла до того, что не ограничиваясь только вмешательством во внутренние дела суверенного государства, вы вторгаетесь и в семьи конкретных людей. Если Президент выдал свою дочь замуж за сына американского узбека, то это прежде всего дело не Президента, а личное дело его совершеннолетней дочери, полноправной гражданки. Читателя поражает то, что вы, считающиеся представителями высококультурной нации, не постеснялись вторгнуться в чужой дом, в чужую личную жизнь. Вы отметили, что рано еще закрывать вопрос о переводе сибирских рек в Среднюю Азию. То есть вы словно бы беспокоитесь о возникновении в ближайшем будущем дефицита воды в регионе с ускоренным ростом населения. За заботу спасибо. В свое время ваши старшие братья, именитые писатели добились успеха в «закритии» этого вопроса. А теперь вы снова муссируете этот вопрос, будто не понимаете, что с экономикой, которую не наладили в скором времени, невозможно не только реку повернуть, но и водопровод протянуть. Может быть, вы неостесняетесь вместе с водой принести еще кое-что. Похоже, вам труднодоступно отказаться от этой надежды! Теперь приведем цитату из последнего абзаца вашей статьи: «Пожалеете, как еще предстоит пожинать плоды политического пуха времени». Сегодня Россия пытается сбросить республику Средней Азии, как гири со своих ног, считая, что это облегчит ей существование. На первых порах — понаудал, да, но ведь любая палла от двух концов. Глядя на Запад и все открывшееся игнорируя Восток, мы рискуем получить здесь столько проблем, что все нынешние покануться мелкими». Bravo, вот теперь вы раскрыли суть разговора. Прежде всего будущее покажет, у кого был тяжелый гирей на ногах. Между тем эта ваша тревожная нотка свидетельствует о том, что вы сами не верите в подобное сравнение. Вас, видимо, больше всего пугает, что упустили такой лакомый кусок, как Узбекистан. Но поезде уже ушел, его не остановить, его не повернуть вспять. Т. МИРЗАЕВ, заместитель председателя Комитета по законодательству, законности и правопорядку Верховного Совета Республики Узбекистан, народный депутат Республики Узбекистан. Х. АЛИМЖАНОВ, редактор отдела права и морали «Халк сузи».

